ПЛАН-КОНСПЕКТ УРОКА

«Иван Грозный – великий реформатор или великий тиран?»

1. ФИО автора:   Симонова Любовь Михайловна
2. Место работы: МБОУ «Зубово-Полянская районная заочная средняя общеобразовательная школа».

3. Должность: учитель  истории
4. Предмет:  история
5. Класс: 10
6. Учебник: Н.С.Борисов  История России.  10 класс: учебник для общеобразовательных организаций: базовый уровень. 2-е изд. - М.:, «Просвещение», 2015. 
7.Цель урока:
Проанализировать деятельность и личность Ивана Грозного с точки зрения пользы и нравственности. Создать  портрет  личности Ивана Грозного.                      
8.Задачи:

          Образовательные: охарактеризовать государство, доставшееся в наследство

           Ивану Грозному; систематизировать знания об эпохе правления Ивана IV.

           Воспитательные: формировать активную жизненную и гражданскую позицию.

            Развивающие: развивать умение давать собственную оценку историческим событиям.

· Способствовать развитию навыков исследовательской деятельности.
· Способствовать развитию навыков самостоятельной работы с учебным материалом.
· Развивать речь учащихся.
· Прививать навыки публичного выступления.
9.   Тип урока:   дискуссия
10. Формы работы учащихся: фронтальная, индивидуальная, в парах.

11. Оборудование:  весы, карточки сигнальные, учебники, карта

12. ИКТ: компьютер, презентация, видеофрагмент из фильма «Иван Грозный». 

13. Использована технология критического мышления

План урока

1. Актуализация темы.

2. Дискуссия «сторонников» и «противников» Ивана Грозного по плану: 

· реформы Ивана IV;
· внешняя политика;
· опричнина;
· личность Ивана Грозного.
3.  Синквейн.
4.  Подведение итогов урока.

Ход урока
1. Приветствие .
2.Вызов.
Просмотр видеофрагмента из к/ф  « Иван Грозный».

  Учитель:  Чем  мы будем  заниматься сегодня на уроке ? 
Определение темы и цели урока учащимися.
Подведем итог эпохи правления Ивана Грозного. 
Слайд  ( фото Ивана Грозного)
Учитель: Это у нас последний урок по данной теме.

Ваша   задача: создать портрет Ивана Грозного,  определить: кто он - великий реформатор или великий тиран?»

Проведение социального опроса: Черный цвет означает - тиран

                                                          Красный цвет означает - реформатор
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2. Разминка.
Блиц- опрос
1. Ученикам предлагается ответить на вопросы:

· Назовите высшие органы власти при Иване Грозном.

           (Боярская дума, Избранная рада, Земский собор, Церковный собор)

· Сравните роль Боярской думы при Иване IV, при Иване III и при Василии III.

           (При Иване Грозном роль Боярской думы падает, она оттеснена Избранной радой)

· Почему Иван Грозный отстранил Боярскую думу от решения многих важных государственных дел? (не доверял боярам, боялся интриг и заговора)

· Какую роль играл Земский собор при Иване Грозном? 

(Сословно-представительный орган)

· Назовите другие нововведения при Иване IV.

(реформы – губная, налоговая, военная, отмена системы кормлений,

 введение нового Судебника, запрет перехода крестьян в Юрьев день)
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3.Осмысление

Учитель сообщает: История в некотором смысле есть священная книга народов: завет предков потомству, дополнение, изъяснение настоящего и пример для будущего. Поэтому эпиграфом к сегодняшнему уроку стали слова В.Г.Белинского  

[image: image3.emf]Эпиграф:  

«Мы вопрошаем и

допрашиваем

прошедшее,

чтобы оно

объяснило нам

наше прошлое

и намекнуло о

нашем будущем»

В.Г. Белинский


18 марта 1584г. умирает великий царь Иван Грозный. Смерть его была страшной. Перед встречей со Всевышним обычно вспоминают свою жизнь, каются в грехах. Оглядываясь на содеянное во время опричнины, царь боялся «суда Господня». Ему мерещились кошмары, виделись убитые по его приказу люди. О чём думал Иван IV в эти минуты? Может быть, вёл такой диалог.      

Инсценировка.  (Звучит   тревожная музыка. Появляются Иван Грозный и холоп.)            
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Ходит Иван по ночному покою,

Бороду гладит узкой рукою.

Толь ему совесть спать не даёт,

Толь его чёрная дума гнетёт.
 Царь:
«Помни, холоп непокорный и вор,

Что с государем ведёшь разговор!

Думаешь, сладко ходить мне в царях,

Если повсюду враги и беда:

Турок и швед сторожат на морях,

С суши каган, или лях, иль Орда

Русскую землю загнали бы в гроб!

Сладко ли мне?» - вопрошает Иван.
Холоп:
«Горько тебе»,- отвечает холоп.
Царь:
«А опереться могу на кого?

Лисы – бояре, да волки князья.

С младости друга имел одного,

Где он, тот друг, и иные друзья?

Тяжко ли мне?» - вопрошает Иван.
Холоп:
«Тяжко тебе»,- отвечает холоп.
Царь:
«Думаешь, царь-де наш гневен и слеп,

Он-де не ведает нашей нужды.

Знаю, что потом просолен наш хлеб.

Знаю, что терпишь от зла и вражды,

Пытан в застенке, клещами ты рван,

 Царским клеймом опечатан твой лоб.

Худо тебе?» - вопрошает Иван,
Холоп:
«Худо»,- ему отвечает холоп.
Царь:
«Нет милосердья, холоп, не проси.

Нет милосердных царей на Руси.

Русь – что корабль. Перед ней – океан.

Кормчий – гляди, чтоб корабль не потоп!

Правду ль реку?» - вопрошает Иван,
Холоп
«Бог разберёт»,- отвечает холоп.
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(Иван Грозный и холоп уходят).
Учитель:   Без сомнения, даже если бы не было опричнины, террора, многочисленных казней, Иван IV и тогда бы остался в истории как один из великих монархов России. Государственность страны, законодательная система выходят на новый уровень благодаря стараниям царя. Так почему же Иван – «муж чудного рассуждения (замечательного ума), в науке книжного поучения доволен и многоречив, к ополчению дерзостен и за своё Отечество стоятелен»,- привёл страну к таким трагическим результатам? 
Слайд (запись в тетрадь)

[image: image6.emf]Тема урока:

«Иван Грозный – великий реформатор или

великий тиран?»

Цель урока: создание портрета великой

личности Ивана Грозного.

Задачи урока: проанализировать

деятельность и личность Ивана Грозного с

точки зрения пользы и нравственности.


Учитель:

Правление Ивана Грозного вызывало и вызывает самые противоречивые  оценки современников и потомков. Одни  видят в его деяниях большой государственный смысл: стремление к централизации, укреплению государства, устранению препятствий на этом пути.

Другие резко отрицательно судят личность и деяния Грозного, акцентируют внимание на казнях, опричнине, разорении страны. 
Очевидно, следует учитывать и положительные, и отрицательные стороны его правления.
Среди вас тоже есть сторонники и противники его  деятельности, мы это узнали по социальному опросу.

 Поэтому предлагаю провести дискуссию между « сторонниками» и «противниками».  В результате работы на предыдущих этапах у вас сформировалась своя позиция по изучаемому вопросу, которую вы можете подкрепить аргументами, выскажите свою позицию, свое мнение.
Вам необходимо  выразить свою точку зрения по следующим вопросам:
     Слайд   План дискуссии  (запишите в тетрадь)
· реформы Ивана IV;
· внешняя политика;
· опричнина;
· личность Ивана Грозного.
Учитель.
Установим чашу весов: «мнение сторонников» и «мнение противников»

За каждый ответ в чашу будем опускать монетку. В конце дискуссии проверим, чья чаша весов перевесила.
1.Дискуссия между «сторонниками» и «противниками» Ивана Грозного.

1.Реформы Ивана IV.
                          Кто выскажет свое мнение по этому вопросу?
«Сторонники»: кратко характеризуют реформы Ивана Грозного, опираясь на таблицу

                           в тетради.   
Реформы Избранной рады:             
        В конце 40-х годов вокруг Ивана Васильевича формируется кружок, который А.Курбский позднее назвал «Избранной радой», по его словам  в нее входили «мужи разумные» и «совершенные». Подлинным лидером ее был выходец из костромского дворянского рода Алексей Федорович Адашев, а также Висковатый, Курбский, духовник царя Сильвестр, митрополит Макарий.
В 1549 году состоялся первый в истории России Земской собор.

       Реформы начали с военных преобразований.  Была введена  должность главнокомандующего ( все подчинялись ему), сформировано стрелецкое войско, позднее в 1556 г принимается Положение о службе, по которому каждый дворянин со 150 десятин земли должен предоставить полностью вооруженного воина  на коне и в полном вооружении («конно, людно  и оружно»).. В отличие от дворянского войска, стрельцы служили постоянно, получали обмундирование, во время походов служивым людям платили строго определенное  денежное и хлебное жалованье.
Русь нуждалась во всестороннем обновлении. Крупнейшим событием  середины ХVI века стало принятие нового Судебника. (Свод законов Российского государства.)
        Первый Судебник, принятый в 1497 году  ИВАНОМ  III  был заменен Судебником, принятым  в 1550 году  ИВАНОМ  IV. Первая статья Судебника так и начиналась: «Суд царя и великого князя…». По нему упразднялись налоговые  привилегии монастырей, запрещалось дворян превращать в холопов, ужесточался переход крестьян от одного помещика к другому в Юрьев день, путем повышения размера пожилого. Наиболее важные уголовные дела стали рассматривать в Москве царь и Боярская дума, на местах же за судебными разбирательствами следили старосты и целовальники (выборные должности).
       В 1551 году  состоялся церковный собор, вошедший в историю как СТОГЛАВЫЙ, поскольку в тексте итогового документа  содержалось ровно сто глав. Не исключено, что на соборе присутствовал сам царь. Стоглав укреплял  дисциплину в среде духовенства, регламентировал церковную жизнь, однако конфисковать церковные земли царю не удалось.
          В середине 50-х годов была завершена реформа местного управления (губная реформа). Наместников и волостелей  лишили права по важнейшим уголовным преступлениям и передали его губным старостам из числа местных выборных дворян. Подчинялись они Разбойному приказу. Затем власть наместников и волостелей (кормленщиков) вообще ликвидировали. Теперь их функции переходили к органам земского самоуправления- в лице «излюбленных голов» и их помощников- целовальников.
   И тех, и других  выбирали из своей среды местные посадские люди и черносошные крестьяне.                                                                        

Выводы: Интенсивно начинают развиваться товарно-денежные отношения,
 растут города,  складываются династии крупных купцов,
крепнут торговые связи России с восточными и западными державами; 
реформы способствовали укреплению Российского централизованного государства, усилили власть царя, привели к реорганизации местного и центрального управления, укрепили военную мощь страны.

Реформы явились  компромиссом между различными сословиями (от мелких провинциальных дворян до вельмож-бояр.

 Свое мнение высказывают « противники».
          «Противники»: 
1.Политические последствия этих реформ не всегда положительно сказывались на развитии  государства. Так с проведением военных реформ ( набор стрелецкого войска, вспомогательной рати из горожан, введение новых налогов и т.д.) появляются первые признаки разорения центра страны, его запустения, позднее в 60-70-е гг. они приняли катастрофические размеры.
 2.Недовольство простолюдинов и других сословий вырывалось  наружу. Усиливалось закрепощение крестьян и их бедственное положение. 
3.Формировался  самодержавно-крепостнический типа  общества. 
           Выводы:  Складывается самодержавие, не ограниченное никакими законами.

                                     Деспотический режим завершил превращение русских дворян в холопов

                                     самодержавия. А приниженное, закрепощённое положение русского 

                                     дворянства привело к ещё большей закрепощённости и приниженности

                                     крестьянства.
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Учитель   ВЫВОД:  Реформы Избранной рады были направлены на усиление централизации, способствовали  консолидации дворянства в единое сословие, укрепили государственное управление, военную систему государства.
2.Внешняя политика при Иване Грозном.

«Сторонники»:   
   1Свергнув власть ордынцев в 1480 году Россия вынуждена была вести тяжелую борьбу с наследниками Золотой Орды –Крымским, Казанским, Астраханским, Сибирским ханствами и кочевой Ногайской  Ордой, поэтому основные направления внешней политики Ивана Грозного – это восток, юг, запад. 
2.Иван  IV предпринял три похода на Казань и только  третий поход увенчался успехом.1552- Казань пала.
 3.Летом 1556 г русское войско двинулось на Астрахань , которая без боя  сдалась. 
Расширение территории государства  происходило за счет плодородных земель. 
1582-1585гг- поход атамана Ермака Тимофеевича в Сибирское ханство. Ермаку удалось разгромить войско хана Кучума и захватить его столицу.
5.  Окрыленный успехами  царь  Иван Васильевич  решил    установить морские связи с Западной Европой, обеспечить оборону западных границ, приобрести новые, хозяйственно освоенные земли, но потерпел неудачу. 
6.На юге царь стремился создать надежную систему обороны. Его  работа по укреплению

степной границы Российского государства не пропала даром. Набеги крымских татар не увенчались успехом. 
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Вывод:  Активная внешняя политика Ивана Грозного способствовала централизации Российского государства, расширению его границ, причем за счет плодородных земель, и укреплению военной мощи страны, 
               оказалась взаимовыгодной как для страны, так и для вошедших в её состав народов. Процесс присоединения для нерусских народов был очень значим: это и избавление  от разорения и набегов воинственных соседей, это и развитие: земледелия, оседлого животноводства, ремесла, торговли, городов.
«Противники»:
1  Я вижу отрицательные моменты  в присоединении восточных земель –это насилие и гнёт русской администрации.
2.Отрицательным является и насильственная  христианизация, она тоже негативно сказывалась на людях.
3.Считаю, что захват земель русскими феодалами вызывал бурю недовольства у местного населения  и это приводило к народным выступлениям.
4.А народные выступления жестоко подавлялись, значит  опять лилась кровь. 
 5.Хочу отметить безрезультатность и разорительность Ливонской войны. 1558-1583гг.
Неудача в войне явилась следствием экономической отсталости России, которая не смогла выдержать длительную борьбу с сильными противниками.
Вывод: Вместе с новыми землями Россия получила межнациональную рознь, регионы 

              политической нестабильности, которые ослабляли государство изнутри.
              Неготовность российской экономики к тяжелым испытаниям войной и усилением деспотии имела негативные последствия.
                         Рассмотрим следующий вопрос нашей дискуссии.

3. Опричнина
    Учитель: Что  такое опричнина?
          Слайд.   Опричнина ( от слова «опричь» - кроме) – особый царский удел, состоящий из лучших земель, находящихся под особым, отдельным опричным управлением.

                                 «Сторонники»  выскажите свое мнение»
«Сторонники»: 

                                1.Созданию опричнины послужила  сложная внутриполитическая ситуация в стране,  а это- сохранение пережитков  феодальной и политической раздробленности, удельный сепаратизм( т.е. стремление  к отделению, обособлению) князей, вольности отдельных городов и земель.
2.Считаю, что неудачи в Литве, набеги крымцев, измены и казни создали весьма напряженную обстановку, поэтому была введена опричнина ( 1565-1572 гг- система чрезвычайных мер, осуществленных Иваном  IV для разгрома боярско- княжеской оппозиции и укрепления самодержавия, часть государственных территорий, находившаяся в непосредственном управлении царя Ивана Грозного и служившая ему опорой  в насаждении этих мер.
3.Что же касается жестокостей, в том числе и опричного террора, то нельзя рассматривать Россию этого периода в отрыве от других государств. Жестокость характерна  для этой эпохи становления централизованных государств,  другого опыта укрепления и возвышения государства  просто не было. ( Пример  о Варфоломеевской ночи во Франции в 1572 году ) .
  4.С помощью опричнины Грозный подавил всякую оппозицию, ликвидировал очаги удельного сепаратизма, остатки,  и без того невеликие, самостоятельности и независимости в словах и действиях подданных. 
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Вывод: Введение опричнины было вынужденной мерой, направленной на форсированную  централизацию государства.

              Что скажут противники? Ваше мнение?
«Противники»: утверждают, что поговорка «Цель оправдывает средства» неприменима, когда речь идёт о жизнях людей. Пытаясь добиться полного подчинения, царь не брезговал никакими методами, что в конечном итоге, привело к плачевным результатам его правления.

  Вывод противников:
     геноцид против собственного народа никогда не приносит желаемых результатов,

              какие бы благие цели при этом не ставились, а ведёт страну к упадку, разорению,

              гибели; моральные и нравственные критерии человечества не допускают подобного

              варварского отношения к человеческой жизни.

                    Рассмотрим последний вопрос нашей дискуссии.
Слайд( фото Иван Грозный).
4.Личность Ивана Грозного.  

«Сторонники»:  
1.Великий князь всея Руси Василий III умер в 1533 году, оставив наследником 3-х летнего сына Ивана при регентше- матери Елене Васильевне Глинской. Пять лет спустя Иван IV  потерял и родительницу.

2. Правитель – мальчик рос в очень сложных условиях. Рано осиротел, его воспитанием никто не занимался. Он чувствовал себя одиноким и никому ненужным. Насмешливый и ловкий, с ранних лет чувствовал себя сиротой , обделенный вниманием.

 В 17-20 лет он поражал окружающих непомерным количеством пережитых впечатлений и передуманных мыслей, до которых его предки не додумались и в зрелом возрасте. Окруженный пышностью и раболепием во время церемоний, в  повседневной жизни во дворце он тяжело переживал пренебрежение бояр и князей, равнодушие и обиды окружающих. 

Страшные сцены расправ бояр с политическими противниками, свидетелем которых Иван IV оказывался в детстве, алчность лицемерие, интриги царедворцев развили в нем скрытность, злопамятность, жестокость. Уже в те годы в его характере формируются непривлекательные черты: пугливость и недоверчивость, мнительность, подозрительность и трусливость.
 Его беспомощность и бессилие развили в нем робость, недоверие к людям, а также  пренебрежение к человеческой личности, к человеческому достоинству.
Он был тонким политиком, искусным дипломатом и крупным военным организатором, обладал блестящим красноречием и талантом писателя-публициста.
Вывод: Сложные условия, в которых рос Иван IV, личные трагедии (смерть матери и

              любимой жены, которые были предположительно отравлены, смерть наследников,

              трагическая гибель сына Ивана), обстановка враждебности и подозрительности

              вокруг царя оставили глубокий след в его душе, вызвали душевный надлом. Кроме того, царь был твёрдо убеждён, что своими деяниями приносит стране благо.
                                        Слово «противникам».
«Противники»: 
1.Даже Андрей Курбский, бывший друг  Ивана Грозного,  писал, что правители уподобились кровавым зверям. 

2.Считаю, что Иван Грозный виновен в казни дворянства, в притеснении купечества.
3.В государстве  беззаконие в судах, гонение на верных бояр и князей.
4. Один из иностранцев, живших в России, писал, что при дворе тирана небезопасно о чем бы то ни было говорить. Если кто-нибудь скажет громко или тихо, посмеется или поморщится, станет весел или печален, сразу же будет заподозрен в измене, в замышлении чего-то против царя. И оправдаться никто не может: тиран зовет опричников, «чтобы они взяли такого-то и вслед за тем на глазах у владыки либо рассекли на куски, либо отрубили голову, либо утопили, либо бросили на съедение собакам или медведям.
5.Уже в 13 лет Иван IV  вынес свой первый смертный приговор, приказав псарям убить князя Андрея Шуйского.

6.Человек бурных страстей, нервный, резкий, вспыльчивый, Иван IV был наделен тяжелым деспотичным характером. Он быстро терял самообладание, приходил в страшную ярость.

Иван Васильевич не терпел ни  малейшего ослушания. Князя Репнина по распоряжению царя казнили за отказ надеть шутовскую маску.

7.«Неудобным человеком» в годы опричнины стал Иван Петрович Федоров, видный боярин, богатейший человек, который вопреки традиционной продажности приказных людей, взяток не брал и, как утверждала народная молва, судил «праведно». Заподозрив его в измене, царь отнял у него все его богатства: золото, серебро, жемчуга, платье, даже посуду, чтобы унизить еще больше отправил опального на войну против татар. С трудом Федоров достал коня и исполнил царский приказ. По возвращению из похода он был вызван к царю.

Грозный редко удовлетворялся «простой» казнью: ему всегда хотелось поиздеваться над жертвой. Заставив боярина облачиться в царскую одежду и дав ему скипетр, царь усадил его на трон и театрально воздал ему  «почести»: обнажил голову и преклонил колена.

Затем со словами: «Как в моей власти поместить тебя на этом троне, так в той же самой власти лежит и снять тебя» - схватил нож и всадил его в грудь боярину. Довершили злодейство опричники. Растерзанное тело Федорова протащили за ноги  по всему  Кремлю и бросили на площади. Убиты были и все слуги боярина.

8.Страшный царский гнев пришлось испытать не только близким к Ивану Грозному боярам, но и его родственникам, которые показались ему опасными.

Двоюродный брат царя В.А.Старицкий. Его вызвал к себе царь. Тот приехал с женой и дочерью. Царский повар донес, что  старицкий князь якобы пытался подкупить его для того, чтобы отравить государя. Иван Грозный приказал Старицкому, его жене и дочери выпить заранее приготовленный яд. Тогда же в Горицком монастыре на Белоозере были убиты мать удельного князя Ефросинья Старицкая и с ней 12 монахинь. По одной версии их утопили в Шексне, по другой-они задохнулись дымом в судной избе.

9.Мстительность Ивана IV  приводила к тому, что гибли ни в чем не повинные люди. Вместе с боярами казнили их слуг, дворню, даже холопов и крестьян.
Вывод:  Иван Грозный достиг высшей степени безумства, уничтожая неповинных людей. Его 

                ненависть, подозрительность, жестокость ставят его в один ряд с величайшими тиранами    мировой истории.

Итак, подведем итог нашей дискуссии. Посмотрим на весы, чья чаша перевесила?
  Кто победил в ней?» «Сторонники» или  «противники»?

                                  На весах видно, что перевесила чаша «противников».
        А теперь посмотрим: какой портрет Ивана Грозного у нас получился. Для этого составим синквейн. Работаем в парах.
           4. Рефлексия

 Составление  синквейна:  выполняют работу в тетрадях.( два человека работают у доски)
Перед вами слова, из которых вы должны составить синквейн, это и будет  портрет Ивана   Грозного,   по которому мы и определим: кто он  великий реформатор или великий тиран?»
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Великий реформатор или великий тиран?»

Кровавый, жестокий, добрый, 

подозрительный, образованный, 

уничтожал, создавал, злой, 

безнравственный, грозный,

безумный, оскорблял, строил,

реформировал, пугливый, скрытный,

мнительный, любимый, трусливый,

недоверчивый, казнил, убивал, 

разрушал, миловал, расправлялся, 

предприимчивый,

собранный, жадный, свирепый, 

яркий, загадочный, царь, личность, 

Иван Грозный, Иван Васильевич, 

Иван IV


 Какой же портрет Ивана Грозного получился?
                            Иван Грозный  и реформатор и тиран в одном лице.

Учитель подводит итог:
Иван Грозный, безусловно, является великой и трагической фигурой отечественной истории. Кровавый террор, которым сопровождалось становление Российского государства, не оправдывается высокой целью создания мощного и сильного государства. Но не надо забывать, что царь Иван – сын своего жестокого времени и, стремясь принести пользу государству, пользовался общепринятыми тогда методами. Иван Грозный – реформатор и тиран в одном лице, что для российской истории является весьма характерным. 
    Новости  этого 2016 года:
В этом году поставили памятник Ивану Грозному в Орле. Поставили  памятник ему же и во Владимирской области. Значит, чтят память?
         Сегодня мы провели  урок в форме дискуссии. Как вы считаете, достигли мы поставленной цели, создали портрет Ивана Грозного?

                               Ответ: да.
  Считаю, что дискуссия помогла вам сделать правильные выводы, каждый высказывал свое мнение об эпохе правления Ивана Грозного, давал свою оценку, сделал свой вывод. В жизни нельзя решать вопросы через жестокость и деспотизм, надо искать компромиссы, быть толерантными.

  Удачи вам в жизни, делайте правильные выводы, а пока  учитесь на уроках истории, химии, литературы, математики и готовьтесь к выходу на свободу, не совершайте больше проступков.

 Познавайте прошлое, учитесь в настоящее время и готовьтесь к будущему.

                                           Успехов   вам!
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